附件三

贵阳贵安2028届初中学生学业水平考试
（初一年级体育考试）报名工作规则
[bookmark: _GoBack]
为深入推进考试招生制度改革，促进义务教育优质均衡发展和高中阶段各类教育协调发展，维护考试招生公平，根据《贵阳市初中学业水平考试体育考试实施办法》（试行）《高中阶段学校考试招生制度综合改革配套文件的通知》（筑教 办发〔2020〕5号)等文件精神，制定本规则。
一、报名组织
（一）全市初中学业水平考试报名工作在市委教育工作领导小组、市教育局的领导下，由市招考中心统一组织实施。
（二）各区（市、县）招办具体负责本辖区内初中学校报名工作。
原小河辖区的初中学校报名工作由花溪区招办负责，原小河辖区学校代码不变。花溪区招办要严格把好学籍审核关。
贵安新区的初中学校及零星考生报名工作由贵安新区招办负责，贵安新区招办要严格把好学籍及户籍审核关。
（三）各区（市、县）招办负责辖区考生报名资格的审定和体考免试资格审查。
（四）报名中出现的特殊情况由市招考中心另行规定。
二、报名条件
具有贵阳市学籍的初一年级在校生。
三、报名时间
初一年级体育考试的报名时间（另行通知）。各校要认真核查因特殊情况未能及时返校学生情况，为其做好相应报名工作。
四、报名办法
有贵阳市学籍的在校生由就读初中学校集体到学校所在的辖区招办报名。
五、报名要求
（一）各校必须按所在辖区招办规定时间内到当地招办统一办理报名手续，详见各区（市、县）招办规定的报名时间安排表。
（二）各校报名时，各区（市、县）招办审核全部考生材料无误后，现场打印出考生报名信息表一式二份，由招办经办人和学校报名经办人当场核对无误后签字，招办及报名学校各存１份存档备查。
六、报名准备
    （一）各区（市、县）招办在报名工作实施前须做好准备工作。汇总各学校负责初中学业水平考试报名的计算机操作人员的基本信息（姓名、联系电话、QQ号码、电子邮箱号码）报市招生考试管理中心。督促各学校负责初中学业水平考试报名的计算机操作人员及时加入贵阳市初中学业水平考试报名业务QQ群，QQ名称一律采用“xx学校+真实姓名”的格式。要对加入工作QQ群的人员提出纪律要求，严禁在QQ群里发布与初中学业水平考试工作不相关的信息和言论。对违反国家互联网信息发布有关规定发布不良信息造成不良后果的，将报请有关部门追究相关学校和个人的责任。
   （二）各报名学校要指定专人负责初中学业水平考试报名工作。办理报名工作的人员须认真学习掌握《贵阳市2028届初中学生学业水平考试（初一年级体育考试）报名工作规则》及相关政策规定，熟悉初中学业水平考试报名程序、流程和条件。各学校要做好报名前的宣传培训、组织保障及有关表册的领、填、核、收等工作。
（三）各校报名前须备有经学籍管理部门审核的学籍名册。
（四）各校要指定专人按“贵阳市高中阶段学校招生考试管理服务平台——报名与考务系统”的栏目及字段要求，准确无误地录入本校考生的相关报名信息、采集考生相片。对采集考生信息和相片有困难的学校,各区（市、县）招办要帮助其完成此项工作。
（五）体育考试免试生必须在报名前按照“体育考试免试登记表”上的要求逐项填写清楚（残疾免试生须出示残疾证,伤、病学生由县级（含县级）以上医院出具伤、病证明），学校初审后统一持“体育考试免试登记表”、残疾证或县级以上医院证明到各区（市、县）招办办理免试手续。
七、报名程序
（一）网上报名操作
各区（市、县）学校的报名工作统一在“贵阳市高中阶段学校招生考试管理服务平台——报名与考务系统”上进行操作。市招考中心统一分配报名专用账户及账户密码，各区（市、县）招办学校在连接互联网的报名专用电脑上登录报名账户，根据报名流程实施报名操作。各区（市、县）招办及学校必须明确专人保管报名账户和登录密码，并在首次登录账户后立即修改密码并妥善保管。账户及密码专管人员必须本单位的在编在职人员。
（二）考生基本信息
考生报名基本信息字段为：1.报名号；2.姓名；3.性别; 4.年级；5.班级；6.班级序号；7.体育选项（参加、因残免考、因病免考）；8.政治面貌；9.民族（汉族或少数民族）；10.电话（手机号）；11.学籍号；12.身份证号；13.户籍［分云岩区、南明区、花溪区、乌当区、白云区、清镇市、息烽县、修文县、开阳县、原小河区、观山湖区、贵安新区、省内、省外、其它］; 14.住址。
（三）考生报名确认
各报名学校运用“贵阳市高中阶段学校招生考试管理服务平台——报名与考务系统”打印“贵阳市初中学业水平考试体育考试考生报名基本信息采集校对表”，校核无误或修改核对无误后，录入考生体育考试选项信息后，通过“报名与考务系统”电子摄像功能现场采集报名考生照片，打印“贵阳市初中学业水平考试体育考试考生报名基本信息确认表”按栏目签字确认。各报名学校要在规定时间内将本校学生初中学业水平考试报名信息汇总表纸质文档（加盖公章）、电子文档交各区（市、县）招办，各区（市、县）招办在规定时间内将汇总审核无误的纸质档（加盖公章）、电子档交市招考中心。初中学业水平考试报名数据一经上报，不再更改。
八、有关工作
有关工作遵照本文件附件一中的第九点中的相关要求执行。本规则未尽事宜另行通知。各区（市、县）招办、各学校可在贵阳市招生考试管理中心门户网站下载本规则及有关通知。市招考中心网址：WWW.GYZKZX.CN。

